

对比并分析在诊断原发性肝癌中应用螺旋CT、能谱CT和MRI影像学方法的临床价值

冯兴伟

四川省第二中医医院放射科 四川成都 610000

【摘要】目的 分析在诊断原发性肝癌中应用螺旋CT、能谱CT和MRI影像学方法的临床价值。**方法** 研究时段：2022年1月-2023年12月，研究对象为80例原发性肝癌患者，均实施螺旋CT检查、能谱CT检查和MRI影像学检查方式，对比不同检查方式的检出率、误诊率、漏诊率等。**结果** MRI检查检出率96.25%较螺旋CT检查检出率72.50%、能谱CT检查检出率88.75%更高，组间对比差异显著， $P < 0.05$ 。MRI检查误诊率1.25%、漏诊率2.50%较螺旋CT检查误诊率12.50%及漏诊率15.00%、能谱CT检查误诊率5.00%及漏诊率6.25%更低，组间对比差异显著， $P < 0.05$ 。**结论** 在原发性肝癌患者诊断期间通过实施MRI影像学检查方式，能够有效提高检出率，有助于降低误诊率及漏诊率，很大程度上提高了诊断水平，在临床中具有借鉴及应用推广价值。

【关键词】螺旋CT；MRI诊断；原发性肝癌；能谱CT；应用价值

【中图分类号】R445

【文献标识码】A

【文章编号】1672-0415 (2024) 05-006-02

在临床中，原发性肝癌是患病率日趋升高的恶性肿瘤，严重影响其身体健康。原发性肝癌患者发病机制不够明确、和病毒性肝炎、肝硬化及环境因素等具有很大的相关性，危害较大^[1]。因此，需提高其重视程度，采取及时有效的诊断方式，充分了解肝癌的形态学表现，并通过影像学检查明确患者的病情。在实际的诊断过程中，可实施螺旋CT检查、能谱CT检查和MRI影像学检查等方式均具有一定的效果^[2]。需要注意的是，CT扫描具有一定限制性，采取MRI检查方式，可有效提升其诊断准确性，对其诊断效率的提升具有非常重要的作用^[3]。本文择取原发性肝癌患者（研究时段：2022年1月-2023年12月）作为研究对象，观察应用价值，报告如下。

1 资料和方法

1.1 一般资料

研究时段：2022年1月-2023年12月，研究对象为80例原发性肝癌患者，均实施螺旋CT检查、能谱CT检查和MRI影像学检查方式。其中，男性例数为43，女性例数为27，年龄最小值经评估为52岁，年龄最大值经评估为78岁，年龄平均值经计算为 (65.42 ± 2.78) 岁。纳入标准：①经病理学检查确诊为原发性肝癌；②临床资料完整；③依从性良好。排除标准：①合并严重心肺疾病；②合并严重恶性肿瘤；③合并凝血功能障碍；④合并严重肝肾功能障碍；⑤中途退出研究；⑥哺乳或妊娠期妇女。

1.2 方法

螺旋CT检查，具体为：相关医务人员指导患者在检查前禁食禁水，保持患者仰卧位进行检查，开展常规扫描方式，在患者外周静脉注入碘对比剂碘海醇，然后使用生理盐水开展冲管处理，医务人员对患者膈顶至髂前上棘开展CT增强扫描，医务人员处理并分析扫描结果

能谱CT检查，具体为：患者在上述检查结束后7d开展能谱CT检查，指导患者在检查前6h禁食禁水，保持仰卧位，然后注入小剂量的生理盐水和90ml的碘对比剂，然后扫描患者的手背皮下后对膈顶至髂前上棘部位，然后对患者的扫描结果进行认真处理和分析。

MRI影像学检查，具体为：相关医务人员在患者CT检查结束后1周，开展MRI检查方式。医务人员指导患者禁食禁水，指导患者保持在仰卧位状态。然后，医务人员使用多通道相控拉线方式，医务人员以患者剑突作为扫描定位点，在外周

静脉注入扎喷酸葡胺，然后利用MRI扫描患者的膈顶至髂前上棘等部位，对检查结果进行处理并分析。

1.3 观察指标

①对比检出率。②对比误诊率及漏诊率。

1.4 统计学方法

计算软件为PSS28.0，其中定量资料用 $(\bar{x} \pm s)$ 表示，t检验；定性资料用n(%)表示， χ^2 检验，对比两组组间数据后无差异， $P < 0.05$ 。

2 结果

2.1 对比检出率

研究数据表明，MRI检查检出率96.25%较螺旋CT检查检出率72.50%、能谱CT检查检出率88.75%更高，组间对比差异显著， $P < 0.05$ 。

表1：对比检出率 [n/(%)]

组别	检出例数	未检出例数	检出率 (%)
螺旋CT (n=80)	58 (72.50)	22 (27.50)	72.50%
能谱CT (n=80)	71 (88.75)	9 (11.25)	88.75%
MRI (n=80)	77 (96.25)	3 (3.75)	96.25%
χ^2			19.394
P			0.000

2.2 对比误诊率及漏诊率

研究数据表明，MRI检查误诊率1.25%、漏诊率2.50%较螺旋CT检查误诊率12.50%及漏诊率15.00%、能谱CT检查误诊率5.00%及漏诊率6.25%更低，组间对比差异显著， $P < 0.05$ 。

表2：对比误诊率及漏诊率 [n/(%)]

组别	误诊率 (%)	漏诊率 (%)
螺旋CT (n=80)	10 (12.50)	12 (15.00)
能谱CT (n=80)	4 (5.00)	5 (6.25)
MRI (n=80)	1 (1.25)	2 (2.50)
χ^2	8.960	9.030
P	0.011	0.010

3 讨论

原发性肝癌是指起源于肝脏组织内的恶性肿瘤。乙型肝炎病毒和丙型肝炎病毒是原发性肝癌的主要致病病毒^[4-5]。长期慢性肝炎病毒感染可导致肝细胞受损、肝硬化，增加患肝癌的风险。长期过量饮酒或患有脂肪肝可导致肝脂肪变性和肝细胞损伤，进而增加患原发性肝癌的危险^[6-7]。家族性遗传

性疾病也会增加患者患原发性肝癌的风险。原发性肝癌的临床症状不明显,但随着病情进展出现上腹部不适或疼痛、肝区肿块或硬结、消瘦、体重下降、乏力、食欲减退、恶心、呕吐、腹水、黄疸、皮肤瘙痒、血块或黑便^[8-9]。需要指出的是,原发性肝癌早期症状不典型,容易被忽视,因此对于患有肝病高危人群的人士,定期体检和关注体征变化非常重要。螺旋CT、能谱CT和磁共振成像是常用于原发性肝癌诊断的影像学方法,它们各自具有不同的优势和适应性^[10-11]。在诊断原发性肝癌中,螺旋CT适用于快速筛查和评估血管侵犯情况;能谱CT对于不同肿瘤类型的区分诊断较为有利;而MRI在提供更多组织对比度和在早期肿瘤的检测方面具有优势^[12-13]。因此,医生在选择影像学方法时,应根据患者的具体情况和诊断需求综合考虑,有针对性地进行选择,从而提高其诊断水平。

研究发现,MRI检查检出率96.25%较螺旋CT检查检出率72.50%、能谱CT检查检出率88.75%更高,组间对比差异显著, $P < 0.05$ 。在诊断原发性肝癌中,MRI对肝癌组织和周围组织的形态、结构、大小、位置等特征有很高的分辨率,可以帮助医生做出准确的定性诊断^[14]。MRI可准确定位肝癌病灶的位置和大小,为手术、放疗、化疗等治疗方案制定提供重要依据。MRI可评估肝癌病变的组织学性质,如病变的血供、血管特征、肿瘤组织结构等,帮助医生判断病变的良恶性。实施MRI可帮助医生评估肝癌的分期,包括病灶的大小、周围组织的侵犯情况、淋巴结转移等,有助于制定治疗方案和预后评估。采取MRI检查方式,对肝癌患者进行随访监测,及时发现肿瘤复发、转移等情况,指导后续治疗。除此之外,MRI检查结果可以为手术、放疗、化疗等治疗方案的制定提供重要信息,指导下一步治疗计划,有助于改善其预后。MRI检查误诊率1.25%、漏诊率2.50%较螺旋CT检查误诊率12.50%及漏诊率15.00%、能谱CT检查误诊率5.00%及漏诊率6.25%更低,组间对比差异显著, $P < 0.05$ 。螺旋CT可以提供高分辨率的肝脏影像,有助于准确评估肿瘤的大小、位置和形态特征。螺旋CT能够清晰显示肿瘤周围的血管结构,有利于评估肿瘤的血供情况,为手术准备提供重要信息。相关医务人员采取螺旋CT扫描速度较快,特别适用于急诊情况下需要迅速获取影像资料的患者。需要注意的是,实施螺旋CT通常需要使用造影剂才能更清晰地显示血管和病灶,而造影剂可能引起过敏反应或对肾功能造成影响,特别是对于存在肾功能不全的患者需慎重。由于分辨率限制,螺旋CT对于较小的肝脏病变或非典型的病变诊断能力相对较弱。螺旋CT是一种放射性检查方法,尤其长期或多次检查增加暴露于放射线的风险,特别是对于年轻患者或需要频繁检查的患者需慎重考虑。能谱CT是一种新兴的影像学技术,能谱CT可以获取不同材料的能量谱信息,实现物质鉴别和分辨,有利于对不同类型的肝脏病变进行区分诊断。能谱CT能够减少部分容积效应带来的伪影,提高影像质量,有助于准确评估肿瘤的形态和组织学特征。能谱CT可提供更清晰的血管成像,有利于评估肿瘤的血管特征和侵犯情况,对于肝脏动脉瘤等病变的诊断有较高的准确性。但是在实际诊断期间,能谱CT设备成本较高,相较于常规CT,能谱CT的操作流程更为复杂,需要相关专业人员进行培训和操作,增加了技术门槛。能谱CT的辐射剂量相对较高,对于一些特定患者群体(如儿童、孕妇)需要慎重考虑。在诊断原发性肝癌中应用MRI检查可以提供多参数成像,包括T1加权像、T2加权像、扩散加权像和动态增强成像等,有助于综合评估肝脏病变的形态和组织学特征。MRI具有优秀的对比分辨率,对于早期的原发性肝癌和多发性

病变具有较高的敏感性和特异性。MRI不使用离子辐射,适合于长期随访和多次检查的患者,特别适用于儿童、孕妇等特殊人群。需要注意MRI对于患有金属异物植入的患者不适用,因为金属物质会干扰MRI成像质量。MRI检查时间相对较长,可能需要患者保持静止几十分钟到一个小时不动,对于一些无法耐受长时间检查的患者有一定限制。MRI设备的购置和维护成本较高,对于一些医疗机构可能难以承担。MRI需要患者保持静止并配合检查,在某些情况下,患者可能无法完全配合,影响成像效果。综合来看,MRI在诊断原发性肝癌中具有较多的优势,尤其是在对于早期病变和对比分辨率要求较高的情况下具有明显优势。然而,也需要考虑其一些限制性,医生在选择影像学检查方法时应综合考虑患者的具体情况和临床需要,选择最合适的检查技术来进行诊断和治疗的决策。

综上所述,针对原发性肝癌患者采取MRI检查方式,具有提高诊断准确性,降低误诊率及漏诊率的效果,具有极大的应用推广价值。

参考文献

- [1] 艾米拉江·艾尼,艾尼·阿布都热依木.动态增强MRI与CT对乙型肝炎肝硬化背景下原发性肝癌的诊断价值[J].新疆医学,2023,53(11):1351-1354.
- [2] 曹阳,张雷鸣.多层螺旋CT和MRI对原发性肝癌的诊断及在射频消融术后的随访价值研究[J].现代医用影像学,2023,32(8):1413-1416.
- [3] 韩泽.多排螺旋CT与MRI增强扫描原发性肝癌病灶影像学表现和诊断效能分析[J].智慧健康,2023,9(4):10-13.
- [4] 陈小婷,黄恣,肖丹,等.CT增强扫描与MRI在诊断原发性肝癌患者中的准确性分析[J].中国医疗器械信息,2023,29(18):106-108.
- [5] 陆启芳,周海燕,钟亚鼎,等.MRI联合MSCT用于原发性肝癌患者介入术后疗效评定分析[J].安徽医学学报,2023,22(4):31-33.
- [6] 方晓.CT与MRI在诊断原发性肝癌介入术后残余肿瘤活性的效果分析[J].影像研究与医学应用,2023,7(1):173-175.
- [7] 丁建华,张波,邓国莉,等.CT和MRI动态增强扫描诊断和评估原发性肝癌患者微血管浸润价值研究[J].实用肝脏病杂志,2024,27(1):109-112.
- [8] 朱苏滨.CT与MRI应用于原发性肝癌介入术后疗效评估的临床价值研究[J].影像研究与医学应用,2023,7(13):117-119.
- [9] 刘建涛.常规螺旋CT、256排RevolutionCT与MRI对原发性肝癌行TACE后的治疗效果分析[J].影像研究与医学应用,2023,7(13):126-128.
- [10] 吴继雄,林宜圣,张良金,等.CT和MRI评估不可切除性原发性肝癌患者TACE术后疗效的价值[J].中国卫生标准管理,2024,15(8):100-104.
- [11] 丁乃艳.CT增强扫描与MRI诊断原发性肝癌的临床价值分析[J].影像研究与医学应用,2023,7(5):125-127.
- [12] 王琦,翟琪琪,徐珂,等.CT和MRI对原发性肝癌TACE术后残留及新发病灶的诊断价值[J].中国CT和MRI杂志,2023,21(6):107-109.
- [13] 汪坚,刘晓玲,林展,等.螺旋CT和磁共振成像对原发性肝癌经导管动脉栓塞化疗后病灶的疗效判断价值对比[J].中国医疗器械信息,2023,29(15):58-60.
- [14] 王芳,张辉,杨小英,等.常规螺旋CT、DSCT及MRI在原发性肝癌患者TACE术后疗效评估中的应用价值研究[J].医疗卫生装备,2022,43(9):49-53.